

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corral, núm. 28

NÚMERO VUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1'25 pta
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 1º de Abril de 1897

Año XIII—Núm. 3480

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriente, 22, Salamanca. 100—1 89

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

VENTA de las herramientas y útiles necesarios para establecer un taller de carruajes, pertenecientes del antiguo y acreditado taller de carruajes de la calle del Sol. Darán razón calle del Azafranal, núm. 10. 15—1

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDEZ LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales.

Abierto de nueve á una.

HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antigua que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en todas las farmacias de esta población. Para la mejor manera de usarlo pueden los enfermos consultar con su autor, calle de Meléndez, números 11 y 13. 30—a—9

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y apropiado para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—24

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d—24

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

NOTAS.... DESAFINADAS

Del libro de notas de un extranjero que ha visitado Salamanca en estos últimos días, copiamos las siguientes líneas:

«Que en la Catedral salmantina es virtud tener dura la cabeza, prueba el milagro que se admira en el antiquísimo templo bajo: cuéntase que desprendida una fuerte piedra por obra del rayo, vino á caer encima de devotísimo feligrés, sin que la testa del rezador sufriera daño.

Se han empeñado quienes ó quien pueden en la Catedral, en abandonar á los agravios del tiempo obras en verdad maravillosas y próximas á perecer, si no lo remedia alguna persona de mediano sentido común ó de cabeza un tanto menos dura que la del devoto milagroso.

En las capillas de San Roque, San Antonio y del Presidente de la Catedral nueva, admiranse notabilísimos cuadros que de la estirpe de Tizianos, Veroneses y otros egregios artistas proceden. Mas son tales el pringue, la baba y herrumbre que tales lienzos emplastan y sofocan, que de su primitiva hermosura apenas se conserva rastro.

Por si algo faltase, los cuadros están rasguñados y maltrechos, abollados y flojos, hasta el punto de contarse en ellos tantas heridas y descalabradas como floripondios talcos y chinescos perifollos se cuentan en otras obras de moderna restauración existentes en la Catedral.

Si con una regular esponja y unas gotas de agua tibia, con estirar los lienzos y lavar aquellas pringosas hermosuras se consigue restaurarlas, no será mucho preguntar á los encargados de ello, si su desidia nace de odio al arte ó al jabón y los cepillos.

Dedíquese no más media hora á la tarea y róbase tan corto tiempo á la infecunda y grosera labor de convertir primorosas capillas en cocinas pintarrajeadas de cal y de añil, en ambulantes barracas, profanadas por groseras copias de los cuadros de Munkasy y Ekena, y en una de las cuales, como delito, se oculta una magnífica *Pieta* en talla de madera.

Ya que, por un lado se tira á restaurar la intolerancia antigua en cosas del pensamiento, no se entienda por innovación y progreso olvidar catedrales de azúcar y abandonar maravillosas reliquias de nuestro antiguo esplendor.»

ESPERANZA

Todo muere. Las flores se marchitan, los ríos á la mar se precipitan

y todo encuentra fin....
El amor muere en brazos del olvido
y en su pesar sumido
el corazón se cansa de latir.

Tan sólo la esperanza no perece.
Verdad es que se aleja y desvanece
cual leve bruma que deshace el sol,
mas si al fin en su afán encuentra el alma,
la apetecida calma,
vuelve á llenar de dicha el corazón.

Y aunque yó la perdí, y aunque abatido
veo cual para mí todo sé es ido
para jamás volver,
sueño con nuevos goces y alegrías
y aguardo en mi dolor mejores días
con esperanza y fé.

EDUARDO GIRBAL.

Marzo, 97.

CARTA DE MADRID

Marzo 31.

Lo del día

Ninguna novedad saliente ofrece el día. Se comenta el hecho de que asistiese anoche á la Huerta el señor Romero Robledo y de que sus amigos hayan cambiado de táctica y se muestren ahora más tranquilos y reservados que antes. Se han convencido, por lo visto, de que no mejoraban su difícil situación profiriendo amenazas que sólo habían de servirles de restar las pocas probabilidades que tienen para entrar en el Gobierno, desde que al elocuente exministro se le ocurrió ponerse frente á las reformas antillanas, desdeñando, con aparente cortésia, la obra del señor Cánovas del Castillo.

Se llama de Romero-Abarzurza la ley de bases de reformas para Cuba. Estaba perfectamente habilitado, por consiguiente, el ilustre antequerano para figurar en el futuro ministerio conservador, si al fin se forma, y para esto, habria sido mejor que se callase, como le dijo el señor Cánovas en *La Epoca*, pues en el caso de que posteriormente se hubiese prescindido de él, siempre estaba á tiempo de fundar su disidencia en las reformas, si eso le parecía bien, sin necesidad de anticipar opiniones que ahora le estorban.

De modo, que el mal está hecho para él y para sus amigos, y nos parece muy difícil su remedio. No negaremos las probabilidades de que se cuente con este elemento en la presunta modificación de gobierno; pero, ciertamente, son mayores las probabilidades de que no se utilice. Las han aumentado los incidentes que hace poco dieron tanto ruido, y la conducta que ahora observan los romeristas es poca cosa para borrarlas.

Dios sobre todo, como decía el insigne Martos.

Alcance de noticias

Telegrama oficial.—Habana (sin fecha).—Recibido el 31.—General segundo cabo á Ministro Guerra.—En reconocimientos en Matanzas, tuvo el enemigo un muerto. Batallón Vergara, en reconocimientos en Soledad (Pinar), hizo dos muertos. Batallón Infante, en potrero Inglés batió grupo é hizo cuatro muertos; persiguiendo rebeldes, al abrir una talanquera la compañía de vanguardia, estalló un torpedo, resultando dos de tropa muertos y heridos capitán Eusebio Guallart Llanas, tenientes Juan Zinardo Sangay y Antonio Ramón Alegre y 15 de tropa. Presentados nueve.—*Ahumada*.

Telegrama oficial.—Puerto Rico (sin fecha).—Recibido el 31.—Capitán general á ministro Guerra.—Ruego á V. E. trasmita á S. M. y al Gobierno respetuoso agradecimiento mío y del ejército por su felicitación por el pronto término del levantamiento. Según noticias, las partidas sumaban 87 hombres; entre presentados y aprehendidos hay 83, entre ellos dos cabezas; se hacen activas pesquisas para capturar los cuatro que quedan, reinando completa tranquilidad. Masa opinión rechaza movimiento, según manifiesta; encuentro cooperación decidida en los partidos, especialmente el incondicional y fusionista. Reitero mi leal adhesión con la de este ejército.—*Marín*.

Los embajadores de las grandes potencias, según un despacho de Constantinopla, han comunicado á la Sublime Puerta que el gobernador de Sivas debe responder con su cabeza de las tropelías de que sean objeto los cristianos residentes en aquella provincia.

Un despacho de Montenegro comunica que reina grande agitación en la Albania, hallándose seriamente amenazadas por el fanatismo musulmán las vidas y haciendas de los cristianos.

Ante el temor de que el populecho cometa desmanes contra los bienes de los cristianos, son muchas las tiendas y almacenes que se han cerrado.

Telegrafían de la Canea que un destacamento compuesto de fuerzas de las diferentes escuadras, ha ocupado el fuerte que protege el acueducto de aquella ciudad, apoderándose sin dificultad de él.

Se confirma la noticia de que los insurrectos cretenses, después de encarnizado combate, lograron desalojar á los turcos de la isla de Spinalonga, apoderándose de un buque otomano cargado de municiones.

Los almirantes han decidido enviar un buque á la expresada isla.

Telegrafían de Manila que los jefes rebeldes procuran dificultar por el terror todas las confidenencias.

Aguinaldo confía cada vez menos en su gente y ha publicado una orden advirtiendo que por la sospecha de que algunos de los indios pudiesen dar noticias de los preparativos de defensa que hace en Cavite Viejo y San Francisco de Malabón, les daría muerte inmediatamente.

Parte de las fuerzas que había en Imus, de los rebeldes se corrieron, al Norte de la provincia, á Rosario y Noveleta.

Otro núcleo pasó á ocupar Naig, Ternate y Marangondón. Los de Noveleta y Rosario se concentrarán entre Santa Cruz y San Francisco de Malabón, para concertar un rudo combate.

Las fuerzas insurrectas que ocupan parte de las posiciones antedichas, no se acogen á indulto por ahora, aunque parecen dispuestas á hacerlo, pero tampoco obedecen las excitaciones de Aguinaldo para preparar grandes defensas en aquellos puntos, esperando el curso de los acontecimientos. Sólo en Las Piñas se han presentado hoy 500.

Mañana se verá ante el Consejo de Guerra la causa contra el Katipunan de Bulacán.

Firma de S. M.—Encargando al capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura, de la presidencia de la comisión de Táctica; concediendo la gran Cruz Roja del mérito militar pensionada, al general de división don Emilio March; idem la gran Cruz Roja del mérito militar, al general de división don José Bosch; promoviendo á general de división al de brigada don Federico Alonso Casco; idem á general de brigada, al coronel de artillería don Enri-

que Hore; idem á general de brigada, al coronel de infantería don Santiago Díaz de Ceballos; proponiendo para la Cruz Blanca de segunda clase del mérito militar, al teniente coronel de caballería don Federico Armaiz y Martínez de Hinojosa, por su obra titulada *Reglamento de Caballería de Campaña*; idem para la idem de segunda clase y primera clase de idem respectivamente al teniente coronel y capitán de la guardia civil don Polión Zulueta Carnicero y don Cándido Fulloz Nocedal, por la detención de un criminal y varios cómplices.

Proponiendo para la cruz blanca de segunda clase del mérito militar, al comandante de infantería don Francisco Atienza y Cobos, por servicios extraordinarios prestados en la confección de varios mapas; ampliando por dos años más la autorización para adquirir directamente los artículos que necesite la administración militar, con destino al servicio de utensilios; autorizando al museo de artillería para que adquiera por gestión directa cuatro millones de cartuchos para fusil Maüsser; idem de la fábrica de pólvora de Granada para que adquiera por gestión directa la maquinaria necesaria para elaborar pólvora sin humo; proponiendo para la cruz blanca de segunda clase del mérito militar libre de gastos, á don Ramón Barceló y Moreno, en virtud de sus servicios y circunstancias.

AGENCIA ALMODOBAR.

Recortes

Hasta ahora se había creído que la causa principal de la mortalidad excesiva observada en Salamanca, era el lamentable estado en que aquí se encuentra la higiene pública.

Así parecían atestiguarlo la falta de alcantarillado, la escasez de aguas potables, suponiendo que lo sean las que nos suministra el Ayuntamiento, la carencia casi completa de arbolado que suavice el clima, la necesidad cada vez mayor de mercados públicos, en vano reclamados por la opinión, y la falta de un laboratorio químico, que garantice la salubridad de la alimentación.

Pues bien; todo esto es bobería y nada más que bobería.

Por a go ha dicho *El Lábaro* que viene á satisfacer una necesidad del público.

Gracias á él, ya sabe ese público á qué atenerse en lo de la mortalidad.

En Salamanca se muere más gente que en ninguna otra parte por falta de moralidad; porque las costumbres están muy relajadas; porque no hay fé.

De donde resulta que por falta de fé huelen mal las albercas, bebemos con frecuencia barro en vez de agua, sufrimos bruscas transiciones de temperatura, y bajo la paternal vigilancia de nuestros administradores, envenenamos lentamente nuestro organismo con alimentos adulterados. ¡Canastos! ¡Ahí es nada lo que ha descubierto *El Lábaro*!

Lo que no tiene fácil explicación, es que diga ayer el mismo diario:

«Mucho celebramos, por interés de Salamanca, que la primera autoridad civil haya tomado en consideración nuestro artículo *Estudio demográfico de Salamanca*, remitiéndole á la Dirección general de Sanidad.»

No era eso lo que procedía, ni lo que el novel colega tenía derecho á esperar.

Si el origen del mal está en la poca fé y en la relajación de costumbres, ese artículo ha debido ser enviado á Roma á la Congregación de *propaganda fide*, ó, si el camino era muy largo, á la Asociación de Padres de Familia.

Cuenta *La Información* que el Rector de la Universidad de Atenas ha escrito al de la nuestra una carta circular pidiendo el apoyo moral de las milicias académicas para la causa helénica.

Y á renglón seguido censura al señor Esperabé porque no ha dado cuenta del documento ni al Consejo Universitario, ni á los profesores, ni á los estudiantes.

Esta reprimenda no puede ser más injusta.

Porque, nótese bien lo que en su carta dice el Rector ateniense, aludiendo á la conducta seguida, en la cuestión helénica, por las potencias europeas cristianas:

«Esta unión de la cruz y del acorazado, aliándose para ametrallar á los cretenses, será el oprobio del siglo XIX.»

¿No le parece al diario integrista que el parrafito copiado es por demás irreverente é irreligioso?

¿Pues por qué le llama *documento interesante* y lamenta que el Rector de la Universidad de Salamanca no secunde los propósitos de su colega el de Atenas?

Está visto; desde que le dijeron lo de las *picaduras de insecto*, no dá pié con bolo.

El nuevo ingeniero jefe del ferrocarril peñarandino ha dicho que la compañía se propone principiar muy pronto los trabajos de continuación del mismo hasta Avila. Es claro.

No se comprende nuevo ministerio sin seductor programa, anunciador de buenos propósitos.

Y aún hay cándidos que lo toman en serio.

Café-Restaurant
DEL
SUIZO
PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Arroz á la valenciana.
- Ternera á la jardinera.
- Jamón á la madera.
- Solomillo con guisantes.
- Riñones al Jerez.
- Langosta á la vinagreta.
- Merluza á la castellana.
- Chuletas á la navarra.
- Entrecots á la bordalesa.
- Perdiz á la rusa.
- Pollõ con fritada.
- Bisteks con pome de terre.
- Postres
- Quesos, flanes, frutas, galletas, etc.

Crónica local y provincial

Antes de comenzar la sesión subsidiaria ayer tarde en el Ayuntamiento, la corporación examinó los expedientes de quintas que habian quedado pendientes de resolución en la sesión celebrada con ese objeto.

Ayer fué denunciada por su dueño una criada que servía en la calle de Zamora, como autora del hurto de unas botas.

El hecho fué puesto en conocimiento del juez de instrucción, quien dispuso que la criada ingresase en la cárcel.

Dice *La Opinión* de Zamora, y nuestras noticias coinciden en ello, que tan pronto como termine sus compromisos en aquella capital la compañía de zarzuela que allí actúa, vendrá á Salamanca para dar en el Liceo una serie de representaciones.

En el caso de que así sea, principiarán en la próxima Pascua.

En la puerta de Santo Tomás riñeron anoche el dependiente de consumos que allí prestaba servicio y un matutero, quien, con pistola en mano, pretendía introducir algo sin pagar los derechos correspondientes.

Cuando más encendidos estaban los ánimos llegó el visitador de consumos señor Rey, quien desarmó al matutero.

Desde Las Piñas, provincia de Manila, nos escriben tres soldados salmantinos una carta que rebosa amor á este pueblo y gran entusiasmo por la causa patria.

En ella nos dan cuenta de un encuentro en que los tres salmantinos lucharon á la bayoneta con siete rebeldes, de los que dieron buena cuenta.

Los tres soldados salmantinos se llaman: Santiago Flores, el estudiante; Julián, el *Moquina*, y Jesús Aparicio, el del piano. Su carta termina con un entusiasta viva Salamanca!

Ha llegado á esta ciudad nuestro querido amigo don José de Prada Lagarejo, quien hace pocos días tomó posesión de la notaría para la que recientemente ha sido nombrado en esta capital.

Es el señor Prada doctor en derecho, que obtuvo en reñida oposición el primer lugar y una notaría importante en la ciudad de Béjar. Después ha desempeñado otra en Palencia y últimamente, por concurso, ha pasado á la que estaba vacante en Salamanca.

Dr. Díaz Redondo

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos 90—d—66

Por exceso de original aplazamos para mañana la publicación de la sesión que celebró el Ayuntamiento el miércoles.

Citados por el presidente del comité republicano nacional, don Timoteo Muñoz Orea, se reunieron ayer representantes de este comité y de los del federal, progresista y centralista.

El señor Orea manifestó que les había convocado, respondiendo á la excitación que le dirigió la asamblea de Reus y á fin de consultarles sobre el proyecto de fusión republicana.

Según nuestros informes, los progresistas dijeron que ya tenían fijada su norma de conducta, adoptando como procedimiento único el revolucionario, y los federales y centralistas manifestaron que nada podían resolver mientras no oyesen las opiniones de sus compañeros de comité, ó de la asamblea general del partido, si lo creían necesario.

Al efecto parece que hoy se reunirá el comité federal.

Cura la garganta, nariz y oídos el médico especialista D. Ceferino S. Domínguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado, por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inespereado, llegan al pulmón, donde se absorben (después que localmente han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoformo, Fenol, etc., etc., se pueden administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

Ha sido trasladado á Santander el oficial administrativo de la inspección de Hacienda de esta provincia, don Sebastián Domínguez.

Suponemos que, como otras muchas víctimas, deberá su traslado á represalias de política mezquina, que podrá olvidar favores, pero nunca perdona los que supone agravios.

Ya pocos se decidirán por arrancarse las muelas, pudiendo echar mano del Aibaf Serdna, del farmacéutico Andrés y Fabiá, de Valencia, pues el más agudísimo dolor de muelas cariadas cede instantáneamente á su benéfica acción.

Se encuentra este eficazísimo remedio en la farmacia de Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 2, á dos pesetas bote.

Parece que los periódicos madrileños *El Imparcial*, *La Correspondencia de España*, el *Heraldo de Madrid* y acaso alguno otro, envarán corresponsales á Salamanca con objeto de asistir á las sesiones del juicio oral del crimen de Galisancho, con objeto de dar cuenta detallada á sus periódicos de los debates de tan importante causa.

No dudamos que el digno presidente de esta Audiencia procurará que, tanto los periodistas de fuera, como los de la localidad, tengan sitio designado, á fin de poder cumplir con su obligación.

Anoche se inflamó el petroleo de la farola del 4º teniente de alcalde, que vive en la acera de Correos.

El hecho, que tuvo lugar cuando mayor era la animación en la Plaza Mayor, produjo alguna alarma, siendo causa de que la gente se aglomerase allí.

Por fortuna, no ocurrió nada desagradable.

SE HA TRASLADADO

á la calle del

DR. RIESCO (ANTES TORO) NÚM. 12

la barbería de

GASCON Y CASADO

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 30—1

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia, las causas siguientes:

En la primera y ante el tribunal del jurado, se verá una procedente del juzgado de Alba de Tormes, por robo, contra Celestino Iglesias y otro.

Es ponente el señor Heras, defensor el señor Luna y procurador el señor Rodríguez.

Para la vista de esta causa están señalados los días 2 y 3.

En la sección segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Sequeros, contra Hilario Maillo y otro, por hurto.

Es ponente el señor Delgado, defensor el señor Escalada y procurador el señor López.

NOTICIAS VARIAS

El *Llody del Asia Oriental* cuenta que lejos de mejorar, empeora en China la triste condición de la mujer.

Por millares se cuentan las desgraciadas que se suicidan todos los años por librarse de la tiranía de los maridos.

En el celeste imperio el hombre es dueño absoluto de la mujer. Con frecuencia las jóvenes forman asociaciones, cuyo único programa consiste en permanecer solteras, siendo preciso para ser admitidas en ellas prestar juramento de morir antes que casarse.

Recientemente, en la provincia de Cantón, se empeñaron los padres en casar una juramentada, la cual habia intentado inútilmente suicidarse, siendo al fin entregada al marido.

La señorita china logró escaparse del lado del esposo y asistir á la sesión que celebraban sus consocias, á quienes dió conocimiento de lo ocurrido.

La fugitiva y sus compañeras acordaron suicidarse arrojándose al río, como así lo verificaron.

Con este motivo ha sido publicado un decreto en el imperio prohibiendo las asociaciones de jóvenes; pero realmente lo que debiera decretarse es el mejoramiento de la opresora condición de la mujer.

La bicicleta ha hecho su aparición en Abisinia. Italia es la que ha hecho conocer á los súbditos de Menelik esta clase de máquinas.

Un subteniente italiano fué á ver al ras Mangascia en su máquina. Los soldados y oficiales del ras han quedado maravillados. El mismo ras se encontró entusiasmado y se hizo describir por el oficial el modo de funcionar la vicietela.

Abisinia es país poco á propósito para el desarrollo del ciclismo por ser muy montañoso, de lo contrario pudiera verse á los súbditos de Menelik pedaleando por Abisinia.

S. quejan en Málaga de que vienen menudeando desde hace algún tiempo los anónimos á los propietarios que viven en los pueblos, exigiéndoles dinero y amenazándoles de muerte en caso de negativa.

El célebre político inglés Mr. Gladstone, que tiene cerca de 90 años, ha aprendido en pocos días á andar en bicicleta, y hace algunas excursiones en Cannes (Francia), donde actualmente se halla de temporada.

En las corridas que se celebrarán en Bilbao en el mes de Mayo serán lidiados toros de las ganaderías de Arroyo y Aleas, siendo los matadores Bombita (chico), Dominguín y Palguita.

CIEGO Y CON VISTA

Eran tal para cual. Ella, una muchacha con cara de rosicler, tipo característico de las nescatillas de este país, que parece que van brindando salud y alegría, cuando vestidas con su ropita de cristianar, acuden los días festivos por la mañana a cumplir con el tercer mandamiento de la ley de Dios, y por las tardes a bailar en la plaza del pueblo, al son de la guitarra y la pandereta, allí donde no hay tamboril.

El, un muchacho gallardo, fuerte, retrato vivo de los mutils vascongados, con una fisionomía que parece reflejarse en ella un alma noble, exenta de las miserias humanas.

Los dos, Bonifacia y Juan Angel se habían educado juntos en el arroyo de la calle del pueblo en que nacieron y en el campo que cultivaban sus respectivos padres. Eran el uno para el otro, sin que se dieran cuenta de ello.

Nadie hubiera sido osado a disputar a Juan Angel el cariño de Bonifacia, como tampoco había muchacha que pretendiera conquistar el corazón de aquel que, sin disputa, era el mejor mozo del pueblo.

Sin pensarlo, sin siquiera darse cuenta de ello, llegaron a esa edad en que las pasiones toman rauda vuelo, y Bonifacia y Juan Angel se preguntaron un día si se querían de veras, y convinieron en que no había para ella ningún otro hombre que no fuera Juan Angel, como no había para él mujer ninguna más que Bonifacia.

Por ese mismo tiempo cumplía Juan Angel la edad en que debía entrar en quintas, y Bonifacia encendió luminarias de cerilla virgen a todos los Santos de la corte celestial, para que su hombre saliera libre del sorteo aquel.

Pero no debieron ser oídas sus plegarias, pues a Juan Angel le tocó en suerte el número 1, con lo cual no cabía duda de que tenía que cargar con el fusil, pues no tenían entre las dos familias interesadas las 1.500 pesetas que se necesitaban para su redención. Y no fué eso lo único malo de su fatal suerte, nó, sino que tocó ser de los elegidos para ir a la Isla de Cuba a defender la integridad y la honra de su patria.

La despedida de los dos muchachos fué, como puede suponerse, triste y llena de promesas mutuas de que seguirían siendo el uno para el otro, hasta después de la muerte, si esa fuera la suerte que deparara a alguno de ellos.

Apenas hubo desembarcado en la Habana nuestro recluta, tocó entrar en campaña, y en una de las primeras acciones y en uno de los tiros primeros que en ella se dispararon, pasó una bala enemiga tan próxima a sus ojos, que quemó sus pestañas, ocasionándole una herida en el arranque de la nariz.

Fué tal la conmoción que experimentó, que dejó caer el fusil, echando maquinalmente las manos a los ojos. Cuando después de un rato de tenerlos cubiertos, las separó, no pudo distinguir los objetos, por lo que los restregó, creyendo que aquella ceguera provenía de algún estorbo que se hallara bajo los párpados.

Nada consiguió en las distintas veces que trató de quitar la tela que parecía haberse interpuesto entre las niñas de sus ojos y los objetos. Llévaronle al hospital de sangre, y allí tuvo el infeliz Juan Angel el desengaño más terrible de su vida. Estaba ciego.

Un compañero suyo se encargó de comunicarle su familia tan fatal nueva. Y fué tal el efecto que produjo en Bonifacia, que cayó enferma, y cuatro días después el médico diagnosticó su mal de viruela negra.

Salvo su vida milagrosamente, pero la que fué hermosa mujer, quedó transformada en vestigio. Tanta y tal era su fealdad, que apenas hubo en el pueblo quien la conociera cuando salió de casa.

Pocos meses después volvía Juan Angel a su pueblo con licencia de inválido y una cruz pensionada, y al llegar a Bilbao, se encontró con sus padres, que después de los primeros instantes de desahogo paternal, dijeron a su hijo el estado de su antigua novia.

Y cuando llegado a su pueblo corrió esta a abrazarle, exclamando:

—¡Ay! ¡Juan Angel! ¡Cómo te veo y tú no me ves cómo estoy!

—¡Si te veo como te veía hace seis meses, Bonifacia mía!—contestó él.

Y así debió de ser, porque hoy se hallan casados y unidos además con un eslabón en figura de pequeño Angel, y Bonifacia ama a Juan Angel como a las niñas de sus ojos, y Juan Angel ve a Bonifacia con los suyos del alma, tan hermosa y más buena que cuando bailaba con ella.

cia ama a Juan Angel como a las niñas de sus ojos, y Juan Angel ve a Bonifacia con los suyos del alma, tan hermosa y más buena que cuando bailaba con ella.

PASATIEMPOS

CHARADA

Si Juan escribe de noche dice que no prima bien, pues con dos prima-segunda él no consigue bien ver.

Solución al Pasatiempo del 1º de Abril

Entre preceptor y discípulo:

—¿Qué es el volapuk?
—La lengua universal.
—¿Y quién la habla?
—¡Nadie!

Entre elegantes:

—¿No sé qué modista viste a Susana! Cualquiera diría que los vestidos no están hechos para ella.
—O que no está hecha para los vestidos.

Solución al pasatiempo del día 31 de Marzo

ESPADA

Han remitido solución exacta:

El 13 ¡mala sombra!—El rival 69.—Una chula que tié corazón de charol.—P. Tiruliqui G.—Pesares.—Un estudiófilo.—Siul.—Ivan el torero.—Recaredo.—Pica-Pica.—Galileo.—Mambis y el hojalatero, Turriburri y Zapizape.—El tío de colchones.—Sastra bonita coser inglés ir tarde.—Chaleta, dame los libros.—M. jasóbratel, ¡desmáyatel, ¡quédate atónitol, ¡atontécetel, ¡atiédame!—La hermosa, angelical, bella, lindísima Sarete (perrita).—Ahora viene lo más lastimoso, está enferma.—Asistenla las ilustradas profesoras T. J. R.—No se aparta cabecera lecho, Topipe (perrito).—A es una morena graciosísima.—J. está loco con sus tres canarios.—J. y M. horteras tienen novias resaladitas.—Los diez y la perra.—Vallisoletanos guasones Rua.—L. comerciante ultramarinos chulo aburrió en ciernes.—Ya no es lanas ni colchones.—E. resultó orquesta a A. y M?—Vida mía, me matas siguiendo así, G.—Comerciante sedas hecho un buñolero.—T. L., querer niñas simpáticas San Justo.—Tanrás, taratá, ratán, una murga se acerca.—G. te amo y me matas así.—Uno que desde ayer tiene un recuerdo.—Una R. que adora a P.—Siete horteras amigos muy guasones, loalvito.—F. quiere a B. en Bretón, ¡zas!—Tigo y Migo ser unos higos.—Toro, 14, niña angelical A. C. V.—F. gracias por solución, F. que rerte mucho.—E. no quiere M., por ser tarambana.—F. y C. vizea y cojo.—Una niña hermosísima mnérese por Pena.—Criadita A., hay que irse preparando.—De mañana un mes 2 de Mayo.—¿Cómo te vas a divertir en pueblo!

TELEGRAMAS

ESTADISTICA DE LA GUERRA DE CUBA

Madrid 1º.—Telegrafían a «El Liberal» el resultado de la campaña de Cuba durante la tercera decena del mes de Marzo.

El resultado ha sido bastante satisfactorio para nuestras armas, como podrán ver por los telegramas siguientes:

MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 1º.—Durante ese tiempo, los insurrectos han tenido 402 muertos vivos, siendo muchos los que han podido retirar, así como a los heridos, cuyo número no es posible precisar.

Nosotros hemos tenido dos oficiales y 22 soldados muertos, y heridos 73 oficiales y 246 soldados.

PRISIONEROS Y PRESENTADOS

Madrid 1º.—Además fueron hechos prisioneros por nuestros soldados 35 insurrectos y se presentaron a indulto otros 242.

Por el primero de dichos conceptos no hemos tenido baja alguna.

EFFECTOS COGIDOS

Madrid 1º.—En poder de nuestras tropas han quedado los siguientes efec-

tos del enemigo: 460 caballos, 32 mulos y 352 armas de diferentes clases.

OTRA BATIDA EN FILIPINAS

Madrid 1º.—Telegrafían oficialmente desde Manila, que el general Jaramillo, operando en Nagsubu, batió a una partida numerosa de insurrectos, que se había atrincherado en Bundocán, destruyéndoles por completo y poniéndoles en la más acabada dispersión.

LAS BAJAS

Madrid 1º.—En el encuentro anteriormente telegrafiado, los tagalos dejaron en el campo 149, teniendo además considerable número de heridos.

Nosotros únicamente tuvimos un muerto y 27 heridos.

LA MARINA EN FILIPINAS

Madrid 1º.—La escuadra que opera en Filipinas, auxiliando al general Lachambre, cañoneó a Rosario, San Francisco y Malabó, incendiando y arrasando a Rosario y haciéndole muchísimas bajas al enemigo.

Por nuestra parte tuvimos dos heridos.

INSURRECCION MUERTA

Madrid 1º.—Todo el mundo es de parecer que la insurrección filipina está en el último período de la agonía, y que concluirá del todo con la toma de Cavite que ya se considera como cosa relativamente fácil.

Uno de los datos más elocuentes para juzgar del estado de la insurrección tagala, es el número de insurrectos que acuden a presentarse a nuestras autoridades, después de la toma de Imus.

Ultimamente se han presentado 1639 insurrectos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Viernes.—San Francisco de Paula, fundador.

Parroquia del Carmen.—Al obscurecer, Miserere y plática.

Capilla de la Cruz.—Continúa la novena de los Dolores.

Catedral.—Sigue la novena anunciada. A las diez misa ferial y sermón, que dirá el señor Pereira. Por la tarde, en la capilla del Ecce Homo, sermón que predicará el señor Campoamor y Miserere.

Capilla de la Trinidad.—La novena a Nuestra Señora de las Angustias.

Clerecía.—Primer viernes de mes. A las siete la misa de comunión. El ejercicio de la tarde a las seis y media.

San Juan de Sahagún.—Los mismos cultos.

San Julián.—Continúa la novena a Jesús. Al obscurecer, Miserere.

Capilla de San Francisco.—Al obscurecer, ejercicios de penitencia.

San Cristóbal.—A las ocho de la mañana misa rezada en el Santo Sepulcro, y por la tarde, a las tres santo Viacrucis.

Iglesia conventual de la Magdalena (Paredes Carmelitas).—A las seis de la tarde, santo Viacrucis.

Adolfo Winzer

Rúa, número 12

Gran surtido en Relojería y óptica. Bicicletas de venta de las mejores marcas.

Acatesie Métopole, bicicleta sin cadena. Resultado superior. Ninguna marca puede competir con esta en velocidad y solidez.

Bicicletas nuevas desde 300 pesetas. Única casa de venta de bicicletas en Salamanca.

Se enseña sin retribución al que compare en esta casa.

Se alquilan bicicletas y tandem. Se hacen composturas en bicicletas.

Accesorios de todas clases. 15-1

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 32

Ama de cría para casa de los padres. En la casa de Socorro darán razón. 8-d-5

Disponible

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes a la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles a domicilio, con previo aviso.)

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay a la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baulés mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinitad de camas, colchones de muelles, espejos, arcos, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo a precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.
No confundirse

Calle de San Pablo, frente a Sto. Domingo

SE VENDE la casa de la calle del Convento, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a-86

DISPONIBLE

GACETA de la BOLSA

Revista financiera semanal

Información bursátil diaria.

Guía práctica de los capitalistas.

Oficinas: Tetuán, 19—MADRID

Suscripción: cinco pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado.—Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.—Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

LA FABRICA DE CHOCOLATES

que en la calle de San Pablo tenía establecida la viuda de Alejandro Sánchez Crespo, la ha tomado en traspaso su sobrino José Gare a Sánchez, quien ha introducido en ella grandes reformas en los procedimientos para la fabricación, lo que unido a la calidad superior de las materias con las que se elabora el chocolate en dicha fábrica, la ponen a la altura de las mejores de Salamanca y en disposición de competir en baratura y buena calidad del artículo con las mejores de España. A la numerosa clientela que durante tanto tiempo ha venido favoreciendo esa fábrica, le ofrece hoy su nuevo dueño los inmejorables chocolates que en lo sucesivo se elaborarán, en la seguridad de que no han de encontrar motivo para quejarse, pues en ninguna otra fábrica han de encontrar chocolates tan buenos y tan baratos, tanto, que desde cinco a diez reales libra, en que se expendían las diversas clases que allí se elaboran, no ha de haber quien pueda hacer competencia. Se hacen trabajos de encargo y se sirve a domicilio. 90-d-3

No confundirse.—San Pablo, 19

Salamanca.—Imp. de Ródex

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón. Fábrica: Calle del Pacifico, número 23. Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT DEL SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN CALZADILLA DEL CAMPO--PARTIDO DE LEDESMA--PROVINCIA DE SALAMANCA

GUA SULFURADA (VULGARMENTE LLAMADA B. SALVADORA)

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GASTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCIA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 75 de tres cuartos de litro.